

Jahaja, Izvzemši pondeljek, vsak dan zjutraj. Uredništvo: ulica sv. Frančiška št. 20, I. nadstropje. Dopisni naj se pošiljajo uredništvu. Ne pisana se ne sprejemajo, rokopi se ne vračajo: Izdajatelj in odgovor. Anton Gerbec. — Lastnik tiskarna Edinost. Tisk tiskarna Edinost. Naročila znaša za mesec: L. 7.—, 3 mesece L. 19.50, pol leta L. 32.— in celo leto L. 60.— Za tuzemstvo mesečno 4 lire več. — Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

Naročnina plačana v gotovini. Na poštarju. V LJUBLJANI.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm.) — Oglasi trgovcev in obrtnikov vsm po 40 cent. osmrtnice zahvale, poslanice in vabila po L. 1.—, oglasi denarnih zavodov po L. 2.—. Mali oglasi po 20 cent. beseda, najmanj pa L. 2.—. Oglasi, naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno upravi Edinosti, v Trstu, ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. — Telefon uredništva in uprave 11-57.

ČISTO BODI NA LASTNEM PRAGU!

Redki so sicer, ali vendar so tudi sluhajji, ko so stariši brezčutni in brezobzirni do lastnih otrok, dočim so čustveni nampram tujim otrokom. Taki stariši so za nas Jugoslovane v Juljski Krajini naši sodržavljani druge narodnosti. Kadar koli jim n. pr. prihaja glas, da je kdo v Jugoslaviji ali na Češkem stopil kakemu Nemcu na prst, razsirjajo to vest in jo opremlyajo s tendencioznimi pripombami, kakor da je globoko užaljeno njihovo pravicoljubje in sočutje z vsemi trpečimi in zatiranimi. Polni angeljskega sočutja so, grenke besede govorijo in kar ne morejo razumeti, kako da more biti sodobna država tako krivična nampram narodnim manjšinam, ki so ji bile — to poudarjajo posebno — priključene proti njihovi volji. Pri tem pa pozabljajo slučajno, da so bile tiste narodne manjšine priključene k drugorodni državi z mednarodnimi pogodbami, na katerih je sodelovala tudi lastna država istih usmijenkov ter jih tudi podpisala. Če je torej zločin v tem, da so se one narodne manjšine priključile k drugorodni državi, potem so po vsej logiki sodelovale na tem zločinu vse tiste države, ki so pogodbe ustvarjale in jih sklenile. Mari ne?

Nad vse značilno pa je dejstvo, da se tisti čut pravčnosti in sočutja naših tukajšnjih nasprotnikov z narodnimi manjšinami začena uveljavljati šele onkraj državnih mej, da se jim v srce smilijo te narodne manjšine v drugih državah.

Za pravo razumevanje te dvoletnosti nam je podaril tržaški «Piccolo» te dni dragocen prispevek. Podaja izjave «neke osebe, ki kaj dobro pozna jugoslovensko politiko». Tista oseba je pripovedovala, da so radičevci sicer izvojevali na volitvah znatne uspehe, da pa je njih stranka osamljena. Skoro vse druge skupine da so pripravljene za sodelovanje s Pašičem proti separatističnim namenom g. Radiča. Tako tudi Nemci, ki so pod prejšnjo madžarsko vlado morali voliti madžarske kandidate! S to ugotovitvijo, ki je v polnem skladu z resnico, je tržaški list udaril samega sebe po zobeh ter je nazorno pokazal svojo lastno neiskrenost. Ni ga menda časopisja v Evropi — opozarjamo zopet na brezkončne članke generala Benicvenga — ki bi tako dosledno poklanjali svoje simpatije Madžarom, kakor dela velika večina italijanskih listov. Istim Madžarom, ki so — glasom sedanje Piccolove izpovedi — zagrešali proti nemški manjšini najhujši politični zločin s tem, da so ji kratile najvišjo državljansko pravico: svobodne volitve poslancev svojega rodu!

Pa povrnimo se k današnjemu predmetu! Ona oseba je trdila, da so se Nemci Jugoslavije odločili za politiko vladi v prilog, ker se nadejajo, da dosežejo s tem več koristi za svoje šole in razne druge svoje naprave. Tako politiko da so jim nasvetovali tudi njih soplemenjaki v Avstriji!

Italija

Zasedanje italijansko-jugoslovenske paritetne komisije — Italijanski načrt za reški konsorcij

OPATIJA, 22. Na večerajšnji seji je italijanska delegacija predložila načrt za ustanovitev reškega konsorcija. Konsorcij, kjer bi bile zastopane Reka, Italija in Jugoslavija, bi upravljal reško luko in vodil vsjo pomorsko službo. Vse tri države bi se obvezale brez nikakih pedsodkov z ozirom na suverenost odstopiti konsorciju ozemlja, ki jih ta pogodba vključuje v pristojnost tega konsorcija, odrekajoč se začasno vsem pravom posesti in drugih uživanj na tih ozemljih, ki se ne morejo prilagoditi smislu te pogodbe. Ta ozemlja se bodo odstopila brez odškodnine. Reška luka ima povsem mednarodno značaj in izključno le trgovske funkcije ter so popolnoma izključeni ukrepi, ki bi zamogli predjudicirati popolni enakopravnosti vseh treh držav. Konsorcij je juridična oseba v mednarodnem oziru in ne bo mogel kot tak sklepati direktnih zvez z drugimi državami. Ozemlja, ki so določena pristojnosti konsorcija, bodo tvorila reško luko, ne da bi bila radi tega dotaknjena suverenost in druga prava nad njimi, ki pripadajo posameznim državam v smislu že obstoječih pcdob. Obstoj konsorcija se bo sproti podaljševal sporazumno z vsemi tremi državami in bo uknil svoje poslovanje, ko bo to ena izmed teh držav zahtevala. V tem slučaju bo prevzela likvidacijsko pririteta komisija, ki bo sklepala soglasno. V zadevah, kjer se ne bi moglo dočeti sporazuma, bo odločalo posebno razsodišče. Konsorcij je strogo nepolitičen. Organi konsorcija so upravni svet, sestojč iz šestih članov in predsednika konsorcija, ki ga imenuje upravni svet za dobo dveh let.

Po prečitani tega načrta je jugoslovenska delegacija predložila s svoje strani drugi načrt, kjer se predvsem zahteva, da mora ostati luka Baroš z Delto in Brajdic pod izključno upravo Jugoslavije. Reško luko pa naj upravlja svobodna reška država sama. Železniško službo proti jugoslovenski meji bi upravljal Jugoslavija, ono proti italijanski pa Italija. Za varstvo interesov obeh držav bi se ustanovila po-

In vse to ponavlja «Piccolo» z najnedolžnejšim obrazom — pravičnika, kakor da so taki računni Nemcev v Jugoslaviji najbolj samaobsebi razumljiva stvar na božjem svetu, posebno pa v državi, ki hoče biti moderna, demokratična in pravna! Samo ob sebi razumljivo se zdi «Piccolo», če hočejo Nemci v Jugoslaviji pridobiti čim več koristi za svoje šole, kulturne in druge naprave! Priznava s tem, da je tako stremljenje narodne manjšine neoporečno upravičeno! Kamo-li da bi izrekal kake pomisleke, ali celo grajo!

Ako uvažujemo, da isti tržaški list z železno doslednostjo zahteva nampram svoji lastni državi politiko z diametralno nasprotnimi smernicami in da v stremljenju narodne manjšine v lastni državi po istih ciljih, ki jih pri Nemcih v Jugoslaviji odobruje, vidi odpor in sovraštvu proti državi; ali nimamo potem pred seboj očeta, ki posveča vse svoje sočutje otrokom — drugega očeta, dočim ima za svoje le palico?!

Tržaški list ne vidi nič izpodtakljivega niti na tem, da Nemci Jugoslavije dobivajo navodila za svojo politiko od soplemenjakov v Avstriji, torej iz druge države! Bog ne daj pa, ako bi n. pr. naš dr. Wilfan hotel našo borbo za svoje šole podpreti z izjavo, da nam tako svetujejo naši soplemenjaki v Jugoslaviji! To bi zabučal vihar po vsem gozdu italijanskega časopisja, zagorelo bi v vseh streeh in usula bi se na Jugoslovane v Juljski Krajini prava toča obrekovanja, sumničjenja in podtikanja o zarotah, rovarjenju in izdajstvu! Pritiskali bi nam na čelo žig hinavstva in zavratnosti, čes: Glejte jih! Na zunaj podajajo udanostne izjave, pod roko pa so v zvezah z vnanjimi sovražniki države! In pridodajali bi še, da je očitno, da hočemo mi tudi iz šole napraviti orodje veleizdajstva! V interesu države da je torej, da nas drži na verigi!

Gospoda se silno zanimajo za tuje pravice. Zgružajo se, če se jim le zdi, da so na tujem pragu zasledili kako smet — krivičnosti nampram narodnim manjšinam. Ista in še potencirana krivičnost nampram narodni manjšini v lastni državi pa jim je — patriotična dolžnost! In s celimi poplavamii farizejske frazeologije dokazujejo, da je taka krivičnost — najvišja pravica! «Piccolo» se torej zdi prav in v redu, da Nemci v Jugoslaviji podpirajo vlado, ker se nadejajo od tega narodne, kulturne in gospodarske koristi. Naj čujejo gospoda! Tudi mi bi bili pripravljeni sodelovati z našo vlado, če bi imeli jamstvo, da bosta vlada in vsa italijanska politična javnost nampram našemu narodu čustven in pravičen «oče», ki ljubi svoje otroke! To ljubezen pa naj dokazuje z dejanji pravičnosti, s tem, da daja svojim «otrokom» vse, kar potrebujejo za svoje telesno in duševno življenje. Ogorčenje radi krivic na škodo narodnih manjšin v drugih državah brez pravičnosti v svoje lastni, je — hinavstvo! Domači prag bodi čist!

sebna komisija, kjer bi imela tudi Reka svojo zastopnike.

Odprava vizuma na potnih listih za Anglijo RIM, 22. Angleška in italijanska vlada sta se pogodili, da ne bodo Italijani, ki potujejo v Anglijo, potrebovali na svojih potnih listih vizum pristojnih angleških konzulatov. Isto velja seveda tudi za Angleže, ki potujejo v Italijo.

Jugoslavija

Po volitvah v narodno skupščino. — Politicne kombinacije. — Pašič - Radić - Korošec. — Demokrate proti radikalom.

BELGRAD, 21. Politicni krogi sedaj živahno in intenzivno razmatirajo notranjepolitični položaj, ustvarjen po volilnih rezultatih. Splošna sodba je, da so volitve v marsičem razbistrile položaj. Pod naslovom «Pašič-Radić-Korošec» priobčuje danes «Radikal» Protičev članek, ki na kratko precizira glavne tendence vseh treh političnih skupin. Stojan Protič naglašja, kako so volitve prinesle tem skupinam uspehe in razmotriva tudi notranje vzroke, ki so vplivali na te volitve. Prvi rezultat volitev je, da bo treba kreniti od sedanje Pašič-Pribičevićeve politike, drugi rezultat volitev pa je, da je Korošec v Sloveniji dosegel nepričakovani uspeh, Korošec je imel dosejati 15 mandatov, in računali so, da jih pribori 16, medtem pa je Korošec svoje vrste okrepil in priboril 21 mandata. Da so napredne stranke v Sloveniji imele neuspeh, pripisuje Protič tudi dejstvu, da je začela narodnradikalna stranka tik pred volitvami razvijati svoje delo v Sloveniji ter organizirati narodno radikalno stranko. Glede uspehov radikalne stranke pa pravi Protič, da je morda Pašič osebno zelo zadovoljen z volilnimi rezultati, politično pa je to izguba. Razmatirajoč parlamentarno situacijo, pravi dalje Protič, da se bo morala radikalna stranka, če hoče vztrajati na vidovdanski ustavi, zopet poniziti in prositi demokrate za pomoč. Moogoča je pa tudi druga pot in bo treba radikalni stranki privoliti v revizijo gotovih členov ustave.

V političnih krogih, posebno v radikalnih, pa so rezultati volitev v Sloveniji splošno osupnili. Priznavajo, da je Koroščeva stranka priborila popolno zmago, toda sedaj je ta stranka moralno obvezana, da tudi na pozitiven način izpolni zaupanje naroda. To mora pokazati najbližja bodočnost.

BELGRAD, 21. Vsa belgrajska javnost po končanih volitvah izključno razmatriva razne politične in parlamentarne kombinacije, ki bi bile toliko krepke, da bi lahko vodile uspešno in pozitivno delo v parlamentu. Ena kombinacija govori o sporazumu z radičevci. Računajo,

da Radić pride v Belgrad in se udeleži parlamentarnega dela. To pa še ni popolnoma pozitivno, ker se vedno bolj zgoščujejo vesti, da bo Radić nadaljeval svojo abstinenco politiko nampram Belgradu. Iz Zagreba prihajajo namreč vesti, da namerava Radić pozvati za nedeljo v hrvatsko prestolico vse izvoljene poslance ter proglasiti «nekako republiko» v kraljevini SHS.

Za sestavo nove močne parlamentarne večine prihaja v politični račun tudi druga, a manj resna kombinacija, to je kombinacija Pašič-Spaho-Korošec. Po zatrdilih in zagotovilih mnogih vodilnih politikov je vsak sporazum med Pašičem, Spahom in Korošcem izključen. Če bi se s to skupino dosegel sporazum, bi moral Pašič privoliti v načelne politične koncesije, ki bi pa ne bile v soglasju z volilnim programom radikalne stranke.

Nekateri širijo tudi kombinacijo z demokrate. Vodilni demokratski politiki pa izjavljajo, da je sedaj sporazum z radikali absolutno nemogoč. Ni moogoče misliti na to, da bi se zopet obnovila stara koalicija radikalov in demokratov. Res je, da bi taka koalicija lahko uspešno delovala v parlamentu, toda demokratska stranka z 52 poslanci absolutno ni pripravljena v nobenem slučaju in pod nobenimi pogoji podpirati radikalno stranko, ker smatra za velik greh, da je radikalna stranka za časa volitev oziroma pred volitvami napovedala demokratno pravo vojno in ker so bili ravno demokrate izpostavljeni največjemu političnemu in drugemu teroru od strani oblasti. Nekateri listi so priobčili, da vlada med Pribičevićem in Davidovićem še vedno ono staro nasprotje in da se Pribičevićeva skupina kolikor toliko nasloni na Pašiča. Demokratska stranka te vesti odločno zavrača in konstatira, da vlada sedaj v demokratski stranki edinst in popolna harmonija in da so vse slične vesti popolnoma neresnične.

BELGRAD, 21. «Politika» javlja, da se v parlamentarnih krogih računa, da se bodo džemietovci (Turki) pridružili radikalom, ki bi tako imeli okrog 120 poslancev. Tudi Nemci bi pomagali vladi. Najvažnejše vprašanje pa je momentano Radić in njegovo zagrebško zborovanje dne 25. t. m. Za bodočo vlado se v radikalnih krogih trdi, da če Radić ne pride v skupščino, bodo sestavili radikali z džemietovci samostojno vlado, če pa pride, mu bodo ponudili sporazum, in če se ta ugodno dožene, sestavili vlado z njim in Koroščevo skupino. Če se izjalovijo vsi ti načrti, pa radikali nameravajo izsiliti razpis novih volitev, pri katerih bi skušali spraviti skupaj potrebnih 160 mandatov. Pravilno pristavlja k temu «Tribuna», da bi potem postala Hrvatska druga Irska.

Vprašanje demisije neizvoljenih ministrov. BELGRAD, 21. Neizvoljeni ministri dr. Niko Zupančič, dr. Gjivo Supić, Serić in Omerović so tokom večerajšnjega dneva predložili ministrskemu predsedniku Pašiču svojo demisijo z motivacijo, da je njih položaj sedaj v vladi postal nemogoč, ker niso bili izvoljeni. Kakor poročajo današnji jutranji listi, začasno njih demisija še ni odločena, pač pa zatrjujejo, da namerava Pašič pozvati v svoj kabinet nekatere mlajše moči iz radikalnih vrst. Govore, da postane minister poslanec Velja Popović, ki je bil dosedaj šef kabinetne pisarne v ministrskem predstevstvu. V kombinacijo prihajata tudi dr. Janjić, dosedanj tajnik radikaln. parlamentarnega kluba in načelnik belgrajske občine, poslanec Dobra Mitrović.

Sklícjanje narodne skupščine — Prve seje so določene gotovim poslovnim formalnostim

BELGRAD, 22. Vladni in parlamentarni krogi so že začeli razmatrivati in razpravljati o bodočem delovnem programu novoizvoljenega parlamenta. V smislu določil skupščinskega poslovnika se ima prva izredna seja sklicati na dan 16. aprila t. l. Na večerajšnji konferenci pod predsedstvom Nikole Pašiča so ministri (Vujčić in Ljuba Jovanović) razmatrivali sedanjo notranjepolitično situacijo v zvezi z rezultati volitev in o sklicjanju narodne skupščine. Narodna skupščina se sklicje na izredno zasedanje. Prva seja je določena za 16. april ob 9. dopoldne. Tega dne imajo biti vsi izvoljeni poslanci v Belgradu. Najstarejši poslanec bo po določilih poslovnika otvoril sejo kot starostni predsednik s štirimi najmlajšimi poslanci kot tajniki. Na tej seji bodo poslanci izročili skupščini svoja uradna pooblastila oziroma poverilnice. Nato se vrši potom tajnega glasovanja volitev časnega predsedstva, na kar se bo seja takoj zaključila. Na dan 17. aprila so določene volitve članov v verifikacijski odbor, kateremu se imajo izročiti vsa pooblastila poslančev, vsi volilni spisi in vsi volilni protesti. Verifikacijski odbor obstoja iz 12 članov. Verifikacijski odbor ima do 27. aprila pregledati spise oziroma pooblastila in potem sestaviti poročilo o izvoljenih poslancih, ki bo prečitano najbrže že na plenarni seji dne 30. aprila. 1. maja se potem vrši plenarna seja, na kateri se razvije generalna debata o potrditvi izvoljenih poslancev. Dne 7. maja pa imajo v narodni skupščini položiti potrjeni poslanci prisego. Dne 8. maja pa bodo volitve rednega skupščinskega predsedstva, voliti je treba 1 predsednika, 1 podpredsednika in 4 tajnike.

Ko bodo končane vse te poslovne formalnosti, bo določena slavnostna seja, na kateri bo kralj Aleksander prečital prestolni govor oziroma poslanico. Nato se bodo vršile volitve v posamezne redne odbore tako v zakonodajni odbor, v finančni odbor, imunitetni odbor, stalni verifikacijski odbor in druge.

Kaj meri Radić BELGRAD, 21. Radić je izjavil sotrudniku «Hrvatskega lista» v Osijeku, da je prišel čas, da se radikali sporazumejo z njim, če so pametni.

Opozicija se zbira

BELGRAD, 22. V soboto ob 10. dopoldne bo seja glavnega odbora demokratske stranke, na kateri se bo pretresal rezultat volitev in se bo odločalo o nadaljnjem zadržanju stranke. Demokratski klub se konstituira čez deset dni.

V tukajšnjih političnih krogih se vztrajno vzdržuje vest, da se bodo demokratskim poslancem v parlamentu pridružili za sodelovanje tudi zemljoradniki. Vršijo se baje že tozadavni razgovori med voditelji obeh strank.

Avdijence

BELGRAD, 21. Včeraj sta bila sprejeta v avdijenci pri kralju Pašič in Vujčić, pozneje še Ljuba Jovanović. Vsi trije so poročali vladarju o izidu volitev ter o političnem položaju.

Bolgarska

Sprememba v bolgarski vladi

SOFIJA, 22. Po prvi preuredbi je bolgarska vlada sestavljena sledeče: Ministrski predsednik, minister zunanjih poslov in minister za trgovino ostane Stambolijski, javna dela Paulov, poljedelstvo Savov, finance Janev, sodstvo Dr. Douparinov, železnice Atanasov, vojna Kosta Muravić, uk Omarčevički, notranji posli Stojanov.

Bolgarsko-jugoslovenska komisija končala svoje delo

SOFIJA, 22. Brzobjavna bolgarska agencija javlja: Mešana bolgarsko-jugoslovenska komisija, ki se je sestala v Nišu, da sistemizira vprašanje komitasev na bolgarsko-jugoslovenski meji, je končala svoje delo. Dosegel je popoln sporazum, ki zadovoljuje obe državi.

Francija

Poslanski zbor vzel na znanje francoska navodila generalu Nolletu

PARIZ, 22. Danes se je sestel poslanski zbor in je vzel na znanje vsa navodila, ki jih je francoska vlada dala generalu Nolletu, predsedniku nadzorovalne komisije. Komisija je v Nemčiji začela z delom že 15. marca, a ga je morala v zadnjem času prekiniti. Drugi teden pa bo zopet vodila kontrolo nad razoroževanjem Nemčije.

Tehnični odbor za telefonsko službo pričel z delom

PARIZ, 22. Tehnični odbor za telefonsko službo za velike razdalje se je sestel v Parizu v palači poštnega ministrstva. Prisotni so bili zastopniki Italije, Francije, Anglije, Španske in Svice.

Odbor je konstatiral, da je neobhodno potrebno ustanoviti stalno mednarodno posvetovalno komisijo za mednarodno telefonske zveze. V tej komisiji bodo zastopane razne države.

Da se zagotovi trajna delavnost te komisije se določi Pariz kot stalni sedež tajništva, ki bo obenem tvoril sedež mednarodnega tehničnega nadzorstva.

Odbor je dosedaj določil navodila za vzpostavitev mednarodnih zvez in za njih razvoj. S sodelovanjem držav, ki so v tem odboru zastopane, se je moglo določiti program za nove zračne zveze in za kable, ki so neobhodno potrebni ter se morajo postaviti že v l. 1923. — 1924.

Anglija

Komisija za proučevanje turških protipredlogov začela z razpravo

LONDON, 22. Zunanji minister je poslal časnikom sledečo poročilo: Prvi seji medzaveznih zastopnikov, ki se je vršila danes v zunanjem ministrstvu, je predse-

DNEVNE VESTI

Pogreb Tome Sorlija se je vršil v Podgradu večeraj popoldne ob ogromni udeležbi ljudstva in s častmi, ki jih more izkazovati pokojniku le resnična in globoka narodova hvaležnost. Po želji domačinov priobčimo poročilo v nedeljski številki.

Državni prispevek za predjume na vojno odškodnino se ustavi. Kakor se poroča, je prejel hipotetični zavod v Gorici od zakladnega ministra De Stefani-ja sledečo brzogojno operacije s predjumi na račun povrnitve vojne škode, obveščam imenovani zavod, da se mu izplača v desetdajni meri mesečnih 35 milijonov samo še obrok za februar, ki naj se razdeli na primeren način med zavode, kateri izplačujejo predjume. Za mesec marec, april in maj se obrok zniža na 22 milijonov, ki pa se bodo morali v celoti porabiti za nove pokrajine in razdeliti med denarne zavode, ki prihajajo v poštev, po desetdajnem razmerju. Po izplačilu obroka za maj se ne bodo več izplačevali nikaki nadaljni obroki za te operacije. Vsled tega je potrebno, da uredijo zavodi, ki dajajo predjume, še sedaj svoje obveze nampram vojnim oskodovalencem.

Za odgoditev novega vinskega davka. Kakor smo že ponovno naglašali, bodo z novim vinskim davkom hudo prizadeti vsi naši vinogradniki. Vino zastaja po kleteh, kupca ni od nikoder, konkurenca vin iz starih pokrajn omeogoča vsako večjo kupčijo z domačim vinom, vse vinogradništvo se nahaja v ostri krizi — v takem položaju je zatekel novi vinski davek trtojorce v novih pokrajinah. Zraven tega bi nastale pri takojšnjem pobiranju tega davka razne neenakosti, kakor smo videli v dopisu naših okoliciških vinogradnikov, ki smo ga

doval Lord Curzon. Po seji so zastopniki imenovali določeno število odsekov, v katerih bodo izvedenci proučevali nasprotujoče si točke, ki so jih Turki postavili proti mirovni pogodbi v Lausanni.

Dokler se bodo te točke proučevale, ne bo obelodanjeno nikako poročilo o končnem rezultatu teh razprav.

Nemčija

Nemci skrili lokomotive

PARIZ, 22. Belgijska oblastva so pršla na sled 18 lokomotivam, ki so jih Nemci skrili na še neznan način v neko tvornico v Meidericku. Bile so takoj zaplenjene in spravljene v promet. Oblastva so izvršila par aretacij.

Atentator na francoskega vojaka identificiran

BERLIN, 22. Wolffov tiskovni urad javlja: Policia v Kölnu je identificirala izvršitelja atentata na francoskega vojaka Smeetsa v glavarju separatistov v Porenju, toda ta se brani podati podrobnosti, da bi s tem škodoval končnemu izidu preskave.

Amerika

Ameriški predlogi za vzpostavitev gospodarstva v Evropi

RIM, 22. «Tribuna» poroča: Ameriški delegati na mednarodnem kongresu trgovinskih zastopnikov, industričev in bankirjev v Zedinjenih državah evropskim tovaršem vaden načrt za vzpostavitev evropskega gospodarstva. V tem načrtu so se ameriški finančniki dotaknili tudi vprašanja plačevanja reparacijskih dolgov, kateri bodo, seveda ako bo Francija s predlogi zadovoljna, segali tudi na politično polje.

Važnost ameriških predlogov ne obstaja samo v dejstvu, da je v njih izraženo mnenje vseh finančnikov v Zedinjenih državah, temveč tudi da so ti dobili predhodno privolenje delegatov Zveze narodov, vstevši Francoze. Mister Fahy, prvi «Tribuna» dalje, ki je najpljuvnejši činitelj ameriške delegacije, katera šteje nad 120 članov, je izjavil, da ne bo obelodanil svojega načrta za vzpostavitev gospodarstva v Evropi, dokler ne bodo Francija, Anglija, Italija in Belgija sprejele glavnih temeljev tega načrta.

Turčija

General Harrington zapustil Carigrad

CARIGRAD, 22. Kakor so angleški uradni krogi že svoječasno predvidevali, je general Harrington, poveljnik angleških čet v Carigradu, danes zjutraj odpotoval v London. Prisostvoval bo medzavezniki konferenci za proučevanje turških protipredlogov.

Avstrija

Odprava raznih ministrstev

DUNAJ, 22. Vlada je predložila zborni načrt za odpravo nekaterih ministrstev. Najbolj značilno je, da bo prenehale poslovati tudi zunanje ministrstvo, kojega posle bo prevzel kancelarjev urad. Notranje ministrstvo bo upravljalo tudi vojsko in trgovsko se bo združilo z ministrstvom za občila.

Morilec Tisze umrl za jetiko

DUNAJ, 22. Iz Ogrske je dospela vest, da je bivši poročnik Huttner, ki je bil sojen v dosmrtno ječo radi umora Ogrskega ministrskega predsednika Tisze umrl v ječi v Wartzu za jetiko.

Objavili v večerajšnji številki našega lista, ki bi davek morali plačati samo tisti, ki vina niso mogli prodati, kar bi pomenilo torej za prizadete dvakratno nesrečo. Spričo vseh teh dejstev je povsem naravno, da se je začelo med vsemi vinogradniki Juljske Krajine obeh narodnosti živahno gibanje, ki mu je namen, da doseže odgoditev novega vinskega davka do prihodnje trgate. Pred par dnevi je sklenila zveza istrskih malih posestnikov in poljedelcev resolucijo s sledečimi zahtevami: 1.) novi davek na vino naj se odgodi do prihodnje trgate; 2.) naj se odpravi pokrajinski davek na vino; 3.) količina vina, ki je prosta davka, naj se zviša od enega na dva hektolitra za vsakega člana družine; 4.) mestna užitnina na vino naj se zniža do mere, ki velja v mestih starih pokrajin.

Spričo enodušnega klica vinogradnikov obeh narodnosti, se pač vlada ne bo smela ogluševati, ne da bi si nakopala očitek, da ji je sedanja vinska kriza v novih pokrajinah, katera spravlja že v resno nevarnost tudi ves nadaljni obstoj našega vinogradništva kot takega — deveta briga!

Prva stavka po fašistovski revoluciji. V delavskem gibanju naše Juljske Krajine je bilo nastalo takoj po fašistovski revoluciji popolno zatišje. Kakor znano, se je čisto naglašalo, da pomeni zmaga fašizma konec in smrt takomenovanih političnih stavk. Toda ne samo glede političnih, temveč tudi glede vseh drugih stavk se je zdelo v zadnjih mesecih, kakor da bi bile prišle nekako iz navade v novih razmerah in «socialni mr» ni bil nikakor moten do večeraj, ko je bila v tržaški ladjedelnici proglašena splošna stavka. Stavko so napolnili takomenovani narodni (t. j. fašistovski) sindikati, a povod jim je dalo dejstvo, da je vodstvo omenjene ladjedelnicne dni zopet odpuščajo večjo skupino del-

